

大类专业分流背景下学生管理工作的新思路

陈剑平

(厦门理工学院光电与通信工程学院,福建 厦门 361024)

摘要:在全面深化高等教育改革的背景下,大类招生分流培养的模式逐渐被各大高校所应用。然而,培养模式的变化也同样给院校学生管理工作带来一定的挑战。为此本文分析大类专业分流下学生管理工作面临的全新挑战,并针对存在的主要问题,提出学生管理工作的新思路,以期为管理人员提供理论的参考和借鉴。

关键词:大类专业分流;学生管理;创新管理手段

1 引言

大类专业分流主要是指各大院校在新生分配工作上,不按照传统以专业划分学生的方式开展招生的计划,而是利用相近或相似专业划分为一种学科门类的方法,进行同院系学生的分流与合并。这种创新的人才培养方式在实施过程中会产生管理工作内容的变化,为学生管理工作带来全新的挑战。在这种情况下,分析学生管理工作内容的变化,并针对出现的问题探索全新的管理方式,成为学生管理工作所要思考的新课题。

2 大类专业分流背景下学生管理工作面临的挑战

(1)大类招生后学生管理制度不完善。大类专业分流改革制度的实施,使各大院校纷纷出台一系列的管理制度,适应改革的发展。但在学生管理方面,高校容易忽视管理制度的更新,使所应用的管理条例仍存在内容陈旧的问题,不利于大类专业分流下开展学生管理工作。在实际工作中,一方面,学校开展大类招生和专业分流的部门,所采用的考核方式和标准过于单一,不能针对大类改革措施所带来的工作变化,进行考核方向的转换,一定程度上降低管理工作的实践效率,打击管理人员参与工作的主动性和积极性。另一方面,大类专业分流后,在学生管理工作分配和奖惩,以及学生补助、心理疏导、宿舍管理等工作方面,还缺少完善的制度保障。在管理人员落实工作内容时,会因为主观意识的偏差,降低管理工作的准确性,限制学生管理工作在全新环境下的创新发展。

(2)大类专业分流后学生管理内容发生变化。大类专业分流背景下学生管理工作内容发生重大变化,分别在寝室管理、学生人际交往、信息整合等方面都面临着重大的挑战。第一,在学生寝室管理方面,一般院校会在专业分开过后进行学生寝室的调整,学生需要重新支付水电费用,更新寝室的基础设施,并与新的寝室成员培养感情。在寝室管理方面所出现的新管理内容,会增加管理人员工作压力,同时还会引发学生心理问题和矛盾的出现,为学生管理工作带来困难。在学生人际交往方面,由于专业分流后班级成员及班干部发生变化,学生原本已经维系好的交集圈被打破,部分性格内敛的学生容易出现教学活动参与程度低、凝聚力差的问题,对学生身心健康发展造成负面影响。在信息整合方面,大类专业分流会造成学生各部门和各类信息的更新。比如学生学籍信息和档案信息的变化,为学生心理管理工作人员增加工作负担,进而出现信息整合和处理的失误,降低管理工作的整体质量。

3 大类专业分流背景下学生管理工作的新思路

(1)搭建学生管理线上平台,启动网络管理的新模式。互联网时代的到来改变当代青年学生获取信息和咨询的方式,登记网络进行学习和娱乐已经成为学生生活的一部分。在这种背景下,高校应及时更新管理理念,开展线上管理工作,以突破传统管理模式时间和空间的限制。在大类专业分流之后,学生管理工作可结合学生喜欢上网的特征,搭建学生感兴趣的自媒体平台,并将管理制度和动态资讯发布到平台中,是开启网络管理的新模式。首先,在网络管理工

作创新的初步阶段,院校可利用微信、qq、微博等社交软件,设置学生管理的公众账号,并在账号中开展专业分流的特色板块,及时和学生分享相关通知和动态新闻,加强与学生的互动沟通,完成对学生思想和行为的引导。其次,院校可建立管理工作的微信群,通过观看学生朋友圈了解学生在专业分流后出现的想法。还可鼓励学生家长加入到微信群中,与管理人员形成合力,全方位地掌握学生心理变化,更好的监督和约束学生的思想和行为。最后,高校学生管理人员可联系专业教师,开发专业的精品课程,提升学生线上沟通的主动性。还可在平台中发布相关的微课和视频资源,为学生讲解更多安全管理知识,提升学生自我管理意识和能力,为学生管理工作提供基础保障。

(2)实施双轨制管理措施,增强学生管理的针对性。大类专业分流改革的落实,对高校学生管理工作提出更高的要求,使传统单一管理方式不在适应大类专业分流培养模式,急需探索全新的管理方式。双轨制管理措施主要是将专业班级分成行政班和专业班两种类型,并分别选取不同的班级干部。行政班设置学习委员、生活委员、心理辅导员等,负责班级日常教学活动的组织,以及学生的管理。专业班级设置团支书、组织委员、纪律委员等,主要负责班级党建工作及党员的评选。通过分流的管理,对于未入选心仪专业的学生,能够进入行政班,与原有班主任和班干部进行沟通,解决心理的困惑,促进学生身心健康发展。而专业班的设置能为学生提供更利于发展的精品课程,培养学生实践和学习的能力,激发学生主动学习欲望和潜能,为学生管理工作带来更多的帮助。

4 结束语

总而言之,各大院校的学生管理工作作为一项复杂的工程,在专业分流下所面临的挑战不尽相同。随着各高校管理制度的改革创新发展,适应于大类专业分流下的管理模式并非一成不变,而是要结合学生心理变化和管理工作内容的变化,探索更高效的管理模式,通过不断的实践和反思,增强学生管理工作的实效性,为更好的完成大类专业分流下人才培养提供支撑。

参考文献

- [1]史韵.地方高校大类招生、分流培养模式中学生工作的问题及对策——以陕西科技大学机械类专业为例[J].新西部,2019(15):51-52.
- [2]肖桃李,曹辉,张万强.大类培养模式下学生专业分流的现状及对策——以长江大学土木类学生为例 [J]. 产业与科技论坛,2018,17(19):144-145.
- [3]杨赫岩,齐春雷,王勇,等.大类招生背景下的班级管理工作新思路[J].高等农业教育,2017(02):89-91.

作者简介:陈剑平(1989.08-),男,汉族,福建厦门人,单位:厦门理工学院,助教,学院团委副书记,在职研究生。